

## 桂林保卫战：以寡敌众的殊死抵抗



▲战前桂林组织大疏散。图为火车站内人们赶火车的景象。

## 不到3万桂林守军面对日寇10余万精兵

1944年秋，为打通大陆交通线，日军发动“一号作战”计划。桂林因其扼守西南咽喉的战略地位，成为日军必争之地。当时，日军第37、第40、第58三个精锐师团及关东军部队10余万大军沿着湘桂铁路分兵南进，直扑广西北大门全州，压向桂林城。

“我家本在黄河边，鬼子打来逃南京。都城血泪仇未报，行乞长江别乡亲。幸有西山河在，求生流落落水间。桂林若是沦陷了，浪迹天涯到何年？”这是当时一支宣传队伍编的顺口溜，声调凄凉，道出了当时桂林城居民的处境与心声。

战云笼罩下，桂林民众迸发出惊人的凝聚力。所有学校、团体纷纷兴起抗日热潮，各种宣传队伍上街演讲；十字街广场、阳桥、依仁路等处设有献金台，人民群众纷纷捐献，就连年长的乞丐、擦皮鞋的孩子、卖报的报童、人力车夫等都献上自己有限的所得；军队和民工在城郊挖战壕、修碉堡；机关、学校忙于搬迁，而许多热血青年都自愿留下，参加各种抗日组织，有的要求上前线与日寇决一死战。

关键时刻，蒋介石却突然改变桂林城防拨款计划，正在修筑的城防工事无法继续进行，蒋介石却依然给桂林守军下达了“死守三个月”的任务。

当时的桂林是广西省府，也是以李宗仁和白崇禧为首的“新桂系”的“大本营”。蒋介石这一通操作，明白人都知道他又在消极抗日，并欲借日本人之手削弱“新桂系”。于是，“李白”也决定“保存实力”，撤走了装备精良的主力部队，决定“牺牲小部，保存大部”，以便将来继续与蒋争权夺利。

1944年9月12日，广西省政府发出第三次强迫疏散命令，要求全体居民马上撤出桂林城。昔日繁华的桂林城50万居民顿时疏散一空，战争的乌云笼罩在桂林城上空，只留下不到3万桂林守军面对日寇10余万精兵。

## 七星岩八百壮士殉国

几年前，电影《八佰》上线后成为近年最受欢迎的抗战影片之一。在1944年的桂林保卫战中，也有一段感人的“八佰”故事。

1944年10月29日，战斗首先在漓江东岸打响。留下的守城部队是国军第31军131师、第46军170师及地方民团。

战役开始时，日军从桂林外围的猫儿山、屏风山各线进行火力试探。负责镇守这一片的是国军第31军131师391团。随后，日军陆续增加兵力，凭借坦克、重炮和飞机的火力优势，以数倍之众持续对桂林守军阵地发起进攻。漓江东岸的阵地相继失守，漓江大桥被炸断，市区无法增援江东阵地。

391团残部和其他一些被打散的作战单位，加起来有1000余人，其中有伤员300多人，他们被迫撤离至普陀山七星岩内，于洞口构筑工事，继续抵抗。

此时，日军竟公然违反国际公约发动化学战，释放大量毒气入洞内。洞内顿时成为人间地狱，毒气重于空气，呈气团状扩散，从高处流入岩洞。守军瞬间落泪、呕吐、呼吸困难，最终大多数人因毒气丧生，仅少数躲在深处幸免于难。1945年战后清理岩洞时，823具遗体姿态震撼世人：有的卧射，有的坐射，连长紧握马缰与战马同死，防毒战士倒地仍保持警惕姿势……广西当局将搜寻到的823具烈士遗骸合葬在普陀山博望坪，碑铭“八百壮士之墓”。80多年来，“八百壮士墓”作为中华民族气节的象征，受到无数参观者的祭奠悼念，这里也成为国家级抗战纪念设施和广西壮族自治区文物保护单位。

## “三将军”的桂林绝唱

在七星岩中殉国的“八百壮士”主要来自国军第31军131师391团。当时131师除了391团，还有392团和393团。这两个团由师长阙维雍亲自指挥，负责镇守城北地区。

1944年，阙维雍44岁，家中有一妻子，育有三儿一女，上有八旬老父。当他接到桂林守城的命令时，知道自己此去凶多吉少，但同时他又是义无反顾的。

战役打响后，阙维雍亲临前线指挥杀敌，打退敌人数次进攻。由于敌众我寡，战力悬殊，我军多处受挫，伤亡惨重。

1944年11月9日，当800余战士被困死七星岩洞中，桂林城已经被敌人渗入。此时外无援兵，情况紧急。这天下午，城防司令官召开紧急会议，宣布当晚突围，弃城而去。阙维雍却提出不同意见，他不愿弃城，建议改变战术，调整部署，继续守城，誓与桂林共存亡。但此建议并不被司令官接受。

会议结束回到师指挥所后，阙维雍选择举枪自尽，悲壮殉国。他留下的绝笔诗这样写道：“千万头颅共一心，岂肯苟全惜此身。人死留名豹留皮，断头不做降将军。”

桂林保卫战发生在抗战末期，当时国民党军队经历了不少大规模战役，无论输赢都付出了相当大的代价，对于有经验的高级将领而言，一场战役的风险是可以预估的。面对桂林保卫战这一双方实力相差如此之大的战役，当时许多将领产生“恐日”情绪。在开战之前，桂林城防司令部的组建也并不顺利。但这里面却有一位将领是主动请缨要求上战场的，此人叫陈济桓。

陈济桓是“桂系”中的一名老将，只是在43岁那年，他因不慎坠马伤足，变成跛脚。抗战时期，因跛脚不便出征，他常引以为憾。在桂林保卫战爆发前，他的职务是广西绥靖公署第二金矿主任，负责为前方部队提供后勤保障。

□本报记者苏展 文/摄（翻拍）

1944年，抗日战争进入末期。受挫的日本法西斯开始做最后的挣扎，疯狂调动侵略武装进攻平汉、粤汉、湘桂三条铁路线，妄图打通中国大陆南北交通干线。1944年10月29日，日军开始进攻桂林。美丽的桂林城遭遇一场空前浩劫。

1944年10月28日—11月10日，中国守军以国军联合地方民团共不到3万人，为保卫桂林，与日军10余万兵力展开殊死战斗。这就是桂林人民至今无法忘记、也不能忘记的战役——桂林保卫战。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日到来之际，让我们再次翻开中华民族抗击外敌入侵历史上属于桂林的重要一页，一同回顾这场战役中那些可歌可泣的人物和事迹。



▲战后的桂林满目疮痍。



▲位于骝马山下的桂林保卫战纪念标识，常有市民自发前来祭奠献花。



▲位于普陀山上的三将军及八百壮士墓。

此时，陈济桓主动请缨保卫桂林，家中夫人分娩在即，他留下一封家书写道：“……吾无以报国，惟有五尺长躯耳。桂林存我存，桂林亡我亦亡。吾意已决，不成功便成仁。”他叮嘱妻子：“生下来的孩子，无论男女，我若守城胜利取名‘可卫’；若桂林失守我亦战死，孩子取名‘可伟’。”

桂林城防司令部决定突围那天夜晚，陈济桓率领随身官兵数百人向桂林西郊进发，突围过程中被敌人发现，陈济桓不幸左臂和面部中弹倒地。卫士们拼死将其抢回隐蔽地，欲给其包扎伤口，但他却示意不必了。他自知身受重伤不可能再随队突围，那样只会给战友们增加负担。他掏出一支钢笔和一张名片，写下遗言：“职口臂受伤，不能脱离阵地，决定自杀成仁，免受辱。”并印上鲜血指模，交给身边黄姓卫士，然后掏出随身配枪，扣动扳机，子弹射向自己右侧太阳穴。与阙维雍一样，陈济桓以这样的方式以身殉国。他是桂林保卫战中牺牲的级别最高的将领。

参与桂林保卫战的将军里，年纪最小的是吕旃蒙，湖南省零陵县（今湖南省永州市冷水滩区）人。他年少即有志从军，曾毕业于黄埔军校五期，后又进陆军大学深造。1944年，当吕旃蒙接到调任31军少将参谋长随军驻守桂林的命令时，他欣喜若狂。此时他39岁，家有一妻一女，女儿刚4岁。

如上文所述，桂林保卫战因“蒋桂”之间的博弈，导致临战之前军队将领调动频繁，面对这九死一生的战役，一些将领是想着办法调离前线，国民党上层也是尽可能地将自己的亲信和爱将调离桂林。当时，作为第四战区司令长官的张发奎打算将吕旃蒙调到宜山任上。然而，吕旃蒙却拒绝了上级的好意，反而向上级请求“驻守桂林，与敌决战”。

临行时，他向妻子周成益告别说：“当兵不怕死，怕死不当兵。我这次与日本鬼子作战，死了也是光荣的。”并表示，此时是国共合作时期，如果自己牺牲了，不管是国民党政府还是共产党政府，都会照顾自己的妻子和孩子。

1944年秋天，日军逼近桂林，周成益随十六集团军工读学校避到三江少数民族地区。11月桂林失守，每天都有撤下来的部队经过三江，周成益便每天带着孩子在路旁等候吕旃蒙回来。日日等，夜夜盼，她最终却等来了丈夫牺牲的噩耗：吕旃蒙率部与日军血战，最后战死在德智中学（今桂林三中）附近。

抗战胜利后，国民政府为阙维雍、陈济桓、吕旃蒙三位将军举行了隆重的安葬仪式，于桂林普陀山博望坪修建了三将军墓、纪念塔和纪忠亭，以供后人瞻仰。新中国成立后，“三将军”被人民政府追认为革命烈士。

## 一场无法忘记、不能忘记也不敢忘记的战役

1944年11月10日，桂林城陷入敌手。桂林，成为抗日战争中我国最后一座沦陷的省会城市。

敌人侵入桂林，开始大肆破坏，烧杀抢掠，无恶不作，城内城外尸横遍野。毒气等化学武器在国际上早被明确禁止使用在战场上，而日军侵占桂林期间，不仅在战场上大量使用杀伤性毒气，对无辜的平民百姓亦使用同样狠毒手段。据统计，日军侵入桂林期间，在城区内外使用毒气杀人的惨案不胜枚举。如位于市郊的临桂县属五塘洞村山寨，在1944年11月日军的一次扫荡中被毒气致死超200人，有10余户人家全部被毒死，在庙岭马埠江村附近一处岩洞熏死躲在洞内的村民74人；在阳朔，日军在观桥岩塘村硝岩用毒气熏死27人，在竹桥熏死26人，在笔架山熏死14人；在平乐老虎岩熏死10多人，在东宫岩熏死20多人。这些史料都是日军杀害桂林民众的有力罪证。

日军对待俘虏极不人道，俘虏每日要做10个小时的修路、修桥及掩埋尸体等工作，夜间还要服侍敌人做烧水、洗澡、洗衣等奴隶工作；日军有时还将俘虏手脚捆绑，置于地上，将饭菜放在较远处，逼迫其匍匐就食，形同畜生一般，敌人以此取乐。每到一处，妇女常被轮奸至死，抢劫民财更是常事。

桂林地势山多洞多，许多百姓躲进山洞避难。敌人每搜罗山洞时，多用火烧洞口，入洞后又是一通“清洗”，有时就干脆于洞外施放毒气入洞，将人活活毒死在洞内。

敌军撤退时，破坏更甚，居然专门成立了带编制的“烧杀队”，每到一处，便肆意烧杀。“烧杀队”工作后，还有“检查队”。这个“检查队”专门负责检查“烧杀队”工作是否做得够彻底，若任务完成不达标，还会受到处分。

沦陷之前，桂林城有房屋5万余栋，而此役之后，仅剩余400余间，房屋焚毁达99%，繁华桂林几乎一夜“归零”。

桂林被占领后，桂林人民从未停止过对侵略者的反抗。在中共桂林地方党组织的领导和推动下，桂林先后建立了十支抗日武装队伍共700多人，与日寇作战50次，共毙伤日军140余人。

1945年7月，桂林沦陷近8个月后，中国军队发起了收复桂林的战斗。由汤恩伯指挥的中国国民革命军第20军和第94军各一部，从7月初开始以钳形攻势，分别由西北及西南方向向桂林推进，先后切断日军南至梧州的水陆交通、北入衡阳的铁道，逐个击破日军外围据点，并成功于当年7月27日收复了桂林。桂林在沦陷200多天后得以光复，成为中国最早光复的省会城市，并且是唯一在日本投降前由中国军队主动收复的省会城市。

这就是桂林保卫战的前后经过。即使这一段历史已经被反复述说无数次，但每每提起，依然令人愤恨不已。而日军在桂林犯下的滔天罪行，在整个中国抗战历史中只是冰山一角。这是一场至今我们都无法忘记、不能忘记也不敢忘记的战役。反复回顾这段历史，我们不是沉溺于仇恨，而是为了在深刻地理解苦难与辉煌中，汲取前行的智慧和力量，让历史的灯塔照亮我们通往和平、尊严与繁荣的未来之路。